

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соловьевой Евгении Анатольевны «Метафора во французском военном дискурсе: когнитивный и диахронический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Рецензируемая работа посвящена исследованию метафоры во французском военном дискурсе с точки зрения её когнитивного потенциала и эволюции. В исследовании рассматриваются метафорические лексические единицы во французском военном дискурсе начала XX века (1900-1918 годы) и начала XXI века. В работе раскрывается когнитивный потенциал метафоры во французском военном дискурсе в диахроническом аспекте с учётом её эволюции за период с начала XX века до настоящего времени, что несомненно способствует комплексному когнитивному, диахроническому и стратификационному исследованию метафоры во французском военном дискурсе с учетом реализации принципов антропоцентризма, системности и детерминизма.

Актуальность проведенного исследования определяется существующей на сегодняшний день необходимостью изучения когнитивного потенциала метафоры в диахроническом аспекте языковых знаков. Материал исследования представляет безусловный интерес в связи с эволюционным процессом в языке, увеличением количества метафор во французском военном дискурсе, особенностями функционирования метафор в современном французском институциональном и неинституциональном военном дискурсе. Актуальной является информация о метафоре как инструменте мышления и познания мира, её способности объективировать внеязыковую действительность в рамках французского военного дискурса.

Научная новизна предпринятого исследования состоит в описании концептуальной структуры французской военной сферы. Впервые устанавливаются и комплексно описываются модели метафорических номинаций в современном институциональном и неинституциональном французском военном дискурсе, выявляются и комплексно анализируются модели метафорических номинаций в субстандартном французском вокабуляре начала XX века. Новым также является изучение в диахроническом аспекте метафорических номинаций в неинституциональном французском военном дискурсе за период с начала XX века до настоящего времени, определение эволюционных изменений моделей метафорической вербализации.

Теоретическая значимость исследования обусловлена дальнейшим развитием основных положений теории метафоры, связанных с комплексным изучением её когнитивного потенциала в диахроническом аспекте на материале французского военного дискурса. Результаты исследования вносят определенный вклад не только в развитие теории метафоры, но и углубляют наши представления о структуре, развитии и пополнении словарного состава, функционировании лексических единиц и проблемах их классификации, экспрессивной функции стилистических средств в романистике.

Практическая значимость работы состоит в возможности применения полученных данных в курсах лексикологии и стилистики французского языка, в спецсеминарах и спецкурсах, посвящённых проблемам теории дискурса, теории экспрессивности, когнитивной лингвистики, на занятиях по теории и практике перевода, а также при подготовке выпускных квалификационных работ.

Вызывает одобрение анализ достаточно большого корпуса проанализированных лексических единиц, составляющего 1925 метафорических лексических единиц, репрезентирующих реалии военной сферы. Положения, вынесенные на защиту, разработаны достаточно полно и аргументированно доказаны в ходе исследования.

Результаты исследования апробированы на конференциях различного уровня и отражены в 14 публикациях, в том числе в одном издании, входящем в базу Web of Science Core Collection (ESCI), и в 10 статьях рецензируемых научных изданий, включенных в перечень ВАК РФ.

Автореферат обладает четкой структурой, написан в соответствующем научном стиле.

На основании изученного автореферата диссертации Е.А. Соловьевой «Метафора во французском военном дискурсе: когнитивный и диахронический аспекты» можно заключить, что работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, согласно пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения научных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а Е.А. Соловьева заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Кандидат филологических наук
(10.02.05 – романские языки), доцент,
заведующая кафедрой
французского языка и иностранных языков
для неязыковых профилей факультета иностранных языков
Воронежского государственного
педагогического университета

Палагина Ольга Ивановна

Информация об авторе отзыва:

Палагина Ольга Ивановна.

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный педагогический университет»

Факультет иностранных языков

Кафедра французского языка и иностранных языков

для неязыковых профилей

Адрес: 394043 г. Воронеж, ул. Ленина, 86

Телефон служебный: (473) 2 37 22 58

E-mail места работы: opalagina@vsppu.ac.ru

Web-сайт места работы: www.vspu.ac.ru



Подпись *Палагиной О.И.* заверяю
начальник управления кадров
ФГБОУ ВО «ВГПУ»
И.С. Полякова
18 февраля 2020 года

18 февраля 2020 года